

Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóiroda
Békéscsaba, II. ker. Szent István-tér 18. szám
Telefon 60, este 6 órán túl és ünnepnap 409

Felelős szerkesztő
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P
Egyes szám ára 10 fillér
Postatakarékpénztári csekk száma: 34.141

A mezőgazdasági szociálpolitika jelentősége

Az elmúlt héten ujjaalakult és új formában megkezdte nagyjelentőségű működését az Országos Mezőgazdasági Szociálpolitikai Tanács. Ennek az ujjaalakított szervnek az a hivatása, hogy az anyagi lehetőségek keretein belül javaslatokat dolgozzon ki a legfontosabb mezőgazdasági szociális problémák gyakorlati megoldására vonatkozólag s így megszüntesse azt a nagy egyenlőtlenséget, amely jelenleg hazánkban az ipari és a mezőgazdasági szociálpolitika között fennáll.

Méltán mutatott rá Darányi Kálmán miniszterelnök a tanács alakuló ülésén arra, hogy míg ipari szociálpolitikánk teljesen korszerű színvonalon áll, addig sajnos a mezőgazdasági szociálpolitika terén a múlt évszázad utolsó évtizedeiben történt és legnagyobb részt Darányi Ignác által életbe léptetett szociálpolitikai intézkedések óta erősen elmaradtunk.

Ezért van tehát szükség egy olyan szervre, amelynek keretében pártatlan és tárgyilagos szakemberek, a mezőgazdasági munkaadók és munkavállalók képviselői egyaránt, alaposan megvitathatják a mezőgazdasági szociálpolitika időszzerű és megoldásra váró kérdéseit, javaslatokat, tervezeteket dolgozhatnak ki, figyelemmel kísérhetik a mezőgazdasági népesség szociális, egészségügyi, kulturális és anyagi viszonyainak alakulását s ennek következtében hatékonyan támogathatják nemcsak a földművelésügyi miniszternek, de a kormány többi tagjainak munkásságát is.

Ennek az ujja szervezett szociálpolitikai tanácsnak egyik legnagyobb fontosságú feladata az lesz, hogy nemzeti közvéleményünket a mezőgazdasági élet szociálpolitikai problémáinak jelentőségéről felvilágosítsa. Valóban nagy szükség van arra, hogy a magyar nemzet a maga egészségében átérezze a mezőgazdasági szociálpolitikai kérdések sorsdöntő horderejét és tudatában legyen annak, hogy ezen a téren még rengeteg tennivaló vár a kormányra és a társadalomra egyaránt.

A magyar mezőgazdasági szociálpolitika fejlesztésének szükségességét tehát elvitatni vagy kétségbevonni nem lehet, ezek a problémák mindenképpen időszzerűek és sürgősen megoldandók, de mindenkor azon keretek és határok között, amelyeket általános gazdasági viszonyaink s kü-

lönösen a mezőgazdaság erőforrásai szabnak meg. Ezen a mértéken túl már nem terjedhetnek a szociálpolitika célkitűzései, mert ebben az esetben a szociálpolitika már a gazdasági élet alapjait veszélyeztetné, a mezőgazdasági termelés jövedelmezőségét rontaná le s így éppen azoknak a társadalmi rétegeknek ártana, amelyek-

nek helyzetét a szociálpolitika útján akarjuk megjavítani. Ezért van nagy fontossága annak, hogy a szociálpolitikai intézkedésekkel karöltve haladjon az okos és cél tudatos termelési, értékesítési és szakoktatási politika is, amelyekkel emelni lehet a mezőgazdaság jövedelmezőségét és teherbíróképességét.

Az eredményes szociálpolitika legfontosabb követelményét emelte ki a miniszterelnök azonban akkor, amikor hangsúlyozta, hogy a szociálpolitikai intézkedések mögött

mindenkor meg kell látni és tekintetbe kell venni a gazdálkodó embert, a mezőgazdasági munkást, mert csak ebből a szempontból kiindulva lehetnek az elgondolt és az életbe átültetett intézkedések az érdekelt társadalmi rétegeknek javára.

Örömmel üdvözljük az Országos Mezőgazdasági Szociálpolitikai Tanács ujjaalakítását és bizó reménységgel tekintünk a jobb magyar jövő érdekében kifejtendő tevékenysége elé

Nagyarányú embercsempészés folyik az osztrák-svájci határon

Önkénteseket toboroznak a szovjet ügynökök a köztársasági Spanyolország számára

Bazel, február 9.
A svájci hatóságok nagyarányú embercsempészt lepleztek le az osztrák-svájci határon. A szovjet ügynökök csempészték át Svájcba azokat az önkénteseket, akiket a köztársasági Spanyolország szá-

mára toboroztak. Az önkéntesek legnagyobb része cseh fiatalember. Az önkénteseket Bazelből Elzászba, onnan pedig a köztársasági Spanyolországba viszik. Mintegy száz cseh önkéntest sikerült a szovjet ügynököknek kivinni

Spanyolországba. A svájci hatóságok most megszigorították az ellenőrzést a svájci osztrák határon. Két külföldi állampolgárt tartóztattak az embercsempészséssel kapcsolatban.

Hetvenkét óráig tartó küzdelem után véget ért a terueli harcok első szakasza

Százhatvan köztársasági állást és harminc falut foglaltak el a nemzetiek

Salamanca, február 9.
A nemzeti csapatok főhadiszállásának parancsnoksága jelenti: Hetvenkét óráig tartó heves küzdelem után véget ért a terueli harcok első szakasza, mely a nemzetiek teljes diadalával végződött.

A harcok során a nemzeti csapatok 800 négyzetkilométernyi területet, 160 köztársasági állást és 30 falut foglaltak el. A nemzetiek által elfoglalt faluk lakossága mindenütt nagy örömmel fogadta Franco tábornok csapatait.

Salamanca, február 9.
Az alfambrai frontszakaszon tegnap heves harc folyt. A köztársaságiak ezerkétszáz halottat hagytak a csatatéren. A nemzetiek ezer vörös katonát ejtettek foglyul.

A németországi munkásakció lezárult — itthon kell elhelyezkednie a mezőgazdasági munkásságnak

— jelentette ki a főispán és az alispán a közigazgatási bizottságban

A békési orvos-per a bizottság ülésén — A fegyelmi eljárás következik

Békés vármegye közigazgatási bizottsága szerdán reggel 9 órai kezdettel tartotta február havi ülését Gyulán, a megyeháza kistanács-termében dr vitéz Ricsóy-Uhlarik Béla főispán elnökletével.

A gyűlés iránt közepes érdeklődés nyilvánult meg, néhány bizottsági tag bejelentette távolmaradását, az alispáni jelentés azonban felfokozta az érdeklődést.
Dr vitéz Pánczél József vm. fő-

jegyző terjesztette elő dr vitéz sarkadi Márki Barna alispán jelentését, melyből a következőket közöljük:

Nincs „beszivárgás“

A nem kívánatos zsidó elemek

beszivárgása a vármegye területén nem észlelhető.

Az elmúlt hónap első napjainak abnormis kemény időjárását enyhé idő váltotta fel bőséges csapadék-hullással. A hónap első napjaiban uralkodott rendkívül hideg időjárás az őszi vetéseknek nem kedvezett és bár jelentékeny fagyokról nem kaptam részle es jelentést, de kétségtelen, hogy azokon a hegyeken, ahol a vetéseket hótakaró nem fedte, károk vannak.

A mezőgazdasági munkásság köréből

igen sok munkás jelentkezett a németországi munkálatokra.

Arra való tekintettel azonban, hogy a kibehelyezhető munkáslétszámot már megállapították és ez a létszám a kiválóított anyagból már össze is iratott,

a hatóságok és hírlapok útján a munkásság figyelmé felhívták, hogy igyekezzenek itthon biztosítani megélhetésüket és keresetüket.

A vármegye utépitési programja elsősorban általános vármegyei érdekekre és csak másodsorban a helyi vicinális érdekekre történik. Amíg a bevételek nem fokozódnak, addig a jelenlegi keretek sem változhatnak, vagyis

kb. 25—26 km hosszúságú utnál többet kiépíteni a törvényhatóság semmiesetre sem lesz képes.

Miután pedig a törvényhatóság utépitési programja már jóelőre hosszú esztendőkre meg van állapítva, nem sok remény lehet arra, hogy az újabb és újabb igényeket a közeljövőben ki lehessen elégíteni.

A németországi munkástoborzás lezárult — a munkásságnak itthon kell elhelyezkednie!

Általában a gazdák köréből aggodalommal kísérik figyelemmel a munkásságnak azt a törekvését, hogy a tavalyi kedvező tapasztalatok alapján valamennyien, de legalább is rendkívül nagy számban a Németországba utazó munkáskontingens keretén belül kívánják elhelyezkedni és eddigi munkaadóikkal leszerződni egyelőre még nem hajlandók.

A gazdáknak ez az aggodalma,

melynek több oldalról kifejezést adtak,

tulzottnak látszik

és rövidesen eloszlik, mert a vármegye nagyszámú munkássága azon a kereten belül, melyben a Németországba kiutazó munkások létszáma megállapítva van, elhelyezkedni semmiesetre sem tud és megélhetését ennek következtében itthon kell keresnie és meg találnia.

A gazdasági termények árai Németországban jóval magasabbak, mint nálunk és csak természetes, hogy a nagyobb jövedelmezőség mellett a munkásoknak is magasabb keresetet biztosítanak.

Véleményem szerint nehezen lehet elvállalni a felelősséget bármi

szempontból is azért, hogy a munkásoknak ilyen kedvező körülmények között való elhelyezkedése megakasztassék.

Kétségtelenül

van a vármegyének munkásfeleslege,

melynek egyrészt Németországban, a hazainál kedvezőbb viszonyok között tudjuk elhelyezni és így egy nehéz, sok munkát, fáradtságot okozó kérdésnek, a munkáskérdésnek a németországi

munkaalalom

részbeni megoldása, mire tekintettel ezt az akciót támogatni szükséges. Kétségtelen az, hogy a kint elhelyezkedő munkásság helyzete kedvezőbb lesz az itthon elhelyezkedő munkásokénál, de ebből semmiféle következtetést a mun-

Hankaut bombázták a japánok

Sanghai, február 9.

Tizenhét japán repülőgép megjelent Hankau felett. A japán repülők hosszabb időn keresztül bombázták a várost. A kínai légelhárító utégek tüzeltek a japán repülőgépekre s egy japán repülőgépet lelőttek.

Sanghai, február 9.

A japánok Hoppei tartomány déli részén megkezdték a hadmű-

kasság a hazai viszonyokat illetően nem vonhat le, hazai munkaadóinak szemrehányásokat nem tehet, velük szemben túlzott követelésekkel fel nem léphet,

mert tudnia kell és meg vagyok arról győződve, be is látja, hogy a hazai munkabérek csak az itthoni gazdálkodás jövedelmezősége szabhatja meg, az a külföldi viszonyokhoz nem alkalmazkodhatik.

A múlt hó folyamán megérkezett vármegyénkbe a községi költségvetések felülvizsgálata céljából kiküldött miniszterközi bizottság és munkálatait egész hónap folyamán folytatva, azt a napokban befejezte. A munkálatok eredményeként a bizottság 45.000 pengő államszegély kiutalását vette tervébe, egyes nehezebb viszonyokkal küz-

veleteket. Két hadoszlopban nyomulnak előre a japánok. Céljuk a vasutvonal elfoglalása.

Tokió, február 9.

Hivatalos japán kimutatás szerint az eddigi harcok során a japánok ötvétezer embert vesztettek s 150 ezer japán katona sebesült meg. A kínaiak veszteségét négyszer ennyire becsülik.

Nincs katonai egyezmény Anglia és Amerika között

Washington, február 9.

A szenátusban az egyik szenátor azt a kérdést intézte Hull külügyi államtitkárhoz, kötött-e Amerika olyan katonai egyezményt Angliával, mely arra kötelezi, hogy háboru esetén Amerika haditengerészete köteles támogatni Angliát? Hull külügyi államtitkár levél-

ben válaszolt a szenátornak. A külügyi államtitkár válaszában kiemelt, hogy Amerika nem kötött olyan katonai egyezményt se Angliával se mással, mely az amerikai hajóhadat háboru esetén arra kötelezné, hogy támogassa akármelyik más állam hajóhadát.

Végetérték a lengyelországi vadászatok

Varsó, február 9.

Kánya Kálmán külügyminiszter szerdán fogadta a sajtó képviselőit.

A külügyminiszter nyilatkozatában kijelentette, hogy a tárgyalások során örömmel állapították meg, hogy Lengyelország és Magyarország között változatlan a barátság. Hangoztatta Kánya Kálmán, hogy Lengyelország és Magyarország a valódi béke feltételeinek megteremtésén haradozik s mind a két államnak az a célja, hogy a Duna medencében megjavuljon a politikai és gazdasági helyzet.

A vadászatok végetérték. Moszkai elnök reggel 9 órakor vissza-

utazott Varsóba. A kormányzó különvonatán szerdán szintén a lengyel fővárosba utazott.

Székrekedés

a vért beszennyezi. Ennek következményei: émelygés, fejfájás és derekfájás és más bajok. Ilyenkor Önnek is segít a jó hashajtó: **DARMO**

— A MÁV Olvasókör közgyűlése. A Békéscsabai MÁV Olvasókör február 13-án, vasárnap délután 4 órakor tartja évi rendes közgyűlését Ór-utcai helyiségében. A közgyűlésre az egyesület elnöksége ezúton hívja meg a tagokat.

dő községek részére.

Az alispáni jelentéshez dr. Teglegdy Lajos m. kir. kormányfőtanácsos, (Békés) szól hozzá.

Véleménye szerint nagyon helyes és üdvös a munkásfeleslegnek Németországban való elhelyezése. Főleg abban látja ennek nagy jelentőségét, hogy a munkásság rájön arra, ha többet akar keresni, akkor többet is kell dolgoznia és általában fegyelmeztebbé válik. Foglalkozott a békési orvos-ügygyel is s kifogásolta, hogy nem került minden szereplő orvos a vádlottak padjára.

A perrel kapcsolatban felhozta, hogy milyen nagy szükség volna Békésen egy egészségvédő házra és egy szülőotthonra.

Dr. vitéz Márki Barna alispán válaszában kifejtette, hogy az alispáni jelentésben részletesen ismertette a németországi munkásügyet. Tudja, hogy Johann államtitkár nagyon élénk figyelmet szentel a békésmegyei egészségviszonyokra és reméli, hogy az idén is sikerül majd az állami költségvetésnek erre a célra szánt összegéből Békés megyének is szerezni valamennyit. Természetesen a községeknek és így Békésnek is hozzá kell járulni az intézmények fenntartási költségeihez valami módon.

Ami a békési orvos-ügyet illeti, az még nincs lezárva, ezután következik a fegyelmi eljárás, amelynek során gondosan kivizsgálják az ügyet és mindenki biztos lehet abban, hogy a mulasztásokért a méltó büntetés nem marad el.

Dr. vitéz Ricsóy Uhlik Béla főispán bejelentette a bizottságnak, hogy

a németországi munkásügy már befejezéshez közeledik, egymásután futnak be a jelentések, amelyek az összeírtakat neveit tartalmazzák.

Alapos szelektálást vittek véghez

az összeírásoknál és természetes, hogy azokat, akik ellen tavaly a legkisebb kifogás is felmerült, akik elherdálták nehezen megszerzett keresetüket, valamint akik nem gyűjtöttek megfelelő mennyiségű pénzt, semmi szín alatt nem viszik ki az idén.

A sajtóban, községekben dobozlással hirdetésekkel közzétették, hogy a jelentkezések ideje lejárt és

mindenki igyekezze itthon munkát találni.

A békési orvosperre ugyanazt mondta az főispán, amit az alispán, hogy a fegyelmi vizsgálat a legszigorúbban megtorolja a mulasztásokat.

A bizottság nagy meglepéssel fogadta a válaszokat és egyhangúan elfogadta az alispáni jelentést, amely után az előadók terjesztették elő jelentéseiket.

Az ülés negyed 11 órakor ért véget.

**PROLONGÁLVÁ
CSÜTÖRTÖKRE:**

Szerdán, csütörtökön
5, 7 9 órakor!

Csaba Mozdó

Falurossza

Naponta
az első
előadás zóna!

TARKA HIREK

Olaszországban felmerült az a terv, hogy a messinai tengerszoros alatt alagutat fúrják, amely bombabiztos összeköttetést teremtene a „Csizma” és Szicília között.

Victoria (Ausztrália) kórházában sikeres kísérletezéseket folytattak inzulin befecskendezéssel az elmebajos betegeknek. Hat hónapi kezelés után a betegek hetven százaléka teljesen és tartósan meggyógyult.

Statisztikát készített Brighton rendőrfőke háromszáz ittassági esetről, amelyekben itélkezett. A statisztika szerint kellemes esemény öröme másfélszáz esetben, száz esetben megszokásból, büféléjtő célból ötven esetben, a többi esetekben vendégek tiszteletére, nyugdíjfelvételkor, stb., ittak.

Badenban meghalt Dirmoser Oswald műegyetemi tanár, a harminc és feles) és negyvenkettes ágyú felalója.

Sheffield angol város mellett éhenhalt Fred Field 70 éves munkás, Anglia egykori evőbajnoka. Field valaha arról volt híres, hogy a gyomra mindent megemésztett. Egyszeri étkezésre hat kiló sertéspástétomot és három kiló puddingot fogyasztott el.

Gerlőczy Gábor alezredes, a kormányzó szárnysegéde hétfőn nyújtotta át ünnepélyesen a vilnai egypeternék Horthy Miklós kormányzó ajándékát, egy nagyjértékű, történelmi festményt, amely azt a jelenetet örökíti meg, amikor a lengyel urak felajánlják Báthory Istvánnak a lengyel trónt. A képet Daday Gerő festőművész festette.

Newyork legelőkelőbb kéziratkereskedő üzletének kirakatából ellopták az első Amerikából Európába küldött levelet, amelyet 1494-ben Kolumbusz Kristóf írt. A levél értékét 20.000 dollárra becsülik.

Nyolc év az angol autó átlagos életkora a statisztikai adatgyűjtés szerint. Ez azonban nem jelenti azt, hogy nincsenek hosszabb élettartamu autók. Egyedül Middlesex grófságban közel kilencszáz olyan autó van forgalomban, amelyek 12 évnél öregebbek. A statisztikából kitűnik az is, hogy tíz év alatt megduplázódott a magánautók száma.

Megölték a Sanghaiban megjelenő „Szilcsue” című lap főszerkesztőjét, Vanpaut. A főszerkesztőt valószínűleg kínai terroristák tették el láb alól azért, mert egyezkedni próbált a japánokkal, hogy a japán főparancsnokság által befiltott lapját újból megjelentethesse.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése február 9-én délelőtt:
Minimum -4,1°C A föld felszínén -4,5°C
Maximum +5,0°C Légsúlyomlás 774,2 mm
Csapadék: 0,0

A budapesti meteorológiai intézet jelentése:
Várható időjárás a következő 24 órára:
Gyenge légáramlás, tulayomán derült idő, az éjszaki fagy és a lehülés erősödik, a napali hőmérséklet nem változik.

Szombaton nemzeti bál a Kisgazdaszékházban.

A gazdalfjak szervezkedésének fontosságáról beszélt Orosházán dr Darók József

Az Orosházi Gazdalfjak Egyesülete vasárnap közgyűlést tartott, melyen dr Darók József, a Békésvármegyei Gazdasági Egyesület kiváló, agilis titkára is résztvett. Darók József dr a közgyűlésen nagy beszédet mondott, melyben a gazdalfjak szervezkedésének, egyesületbe való tömörülésének fontosságára mutatott rá.

Örömmel állapította meg, hogy az a mozgalom, mely a gazdalfjaknak egyesületbe való szervezését tűzte ki céljául, máris szép eredményeket ért el. Sajnálattal állapította azonban meg, hogy vannak a megyében olyan községek, ahol a szervezkedés nem halad, mert a gazdalfjúság politikai pártokban keresi érvényesülését.

Hangoztatta, hogy ez helytelen, mert a politika szétforgácsolja az

erőket, széthúzást okoz, holott a jövő gazdatársadalomnak egyenesnek kell lennie. Igen fontos, hogy a gazdalfjak megyei szervezete kiépüljön, mert csak az agrárszervezetekben nevelődhetik úgy az ifjú gazdatársadalom, hogy ha majd átveszi az apák szerepét, biztosítani tudja a maga számára a megye életében az irányító szerepet.

Darók József dr nagy tetszéssel fogadott beszéde végén javasolta, hívják össze a megyei gazdalfjúsági szervezetek vezetőit, hogy azok a további szervezkedést megtárgyalják.

Darók József dr után Csizmadia András országgyűlési képviselő szólalt fel, aki szintén a szervezkedés fontosságát hangoztatta, kiemelve, hogy a szervezkedésnek politikamentesnek kell lennie.

Kisgazdafogat-szépségverseny is lesz az országos mezőgazdasági kiállításon

Az országos mezőgazdasági kiállítás rendezőse ebben az évben is nagyszabású kisgazdafogat-szépségversenyt kíván rendezni. A kisgazdafogat szépségverseny résztvevők részére a rendezőség nagy kedvezményeket nyújt, amelyben elhelyezkedésükért ingyen gondoskodik, ezenfelül pedig a lovak és kocsik szállítási költségeinek jelentős részét a földmívelésügyi minisztérium megértő támogatása folytán magára vállalja. A kisgazdafogat versenyen résztvevő fogatok március 27-én, vasárnap délelőtt nagyszabású felvonuláson is részt vesznek, amelyen máris több kisgazdafogat megjelenésére lehet számítani. A kiállítás rendezőse részvételi jelentkezéseket még elfogad február 20-ig és szívesen küld részvételi tájékoztatót az érdeklődő gazdáknak.

Szóni tanulnak az inséges asszonyok

Látogatás a Wlassics-utcai háziipari foglalkoztatásban

Réggel. Mindenki siet munka helyére, hogy megkezdje napi munkáját a mindennapi kenyérért.

A Wlassics-utca 5. szám alatti ház kiskapujának kilincsét sűrűn nyomják le, sűrűn nyílik ki a kiskapu. Asszonyok lépnek be rajta a házba a melléképületben levő helyiségbe nyitnak be, ahol szövőgépek, fonalak várják őket.

Itt van a NEP békéscsabai szervezete női csoportjának háziipari foglalkoztatója. Idejönnek az asszonyok. Szóni tanulnak itten.

Az idén állították fel a háziipari foglalkoztatót. Békés vármegye főispánjának, vitéz dr Ricsóy-Uhlarik Bélának elgondolása szerint. A főispán elgondolása volt az, hogy azok az asszonyok, akik olyan szegények, hogy a hatóság támogatására szorúlnak, valami hasznos dolgot tanuljanak meg.

A főispán elgondolását valósította meg akkor a békéscsabai NEP női szervezete akkor, amikor itt, a Wlassics-utca 5. szám alatti házban felállította a háziipari foglalkoztatót, az inséges asszonyok részére.

A NEP női csoportja elnökének, Hartel Ferencnének kezdeményezésére állították fel a háziipari foglalkoztatót. A szövőtanfolyamot Berbekucz Margit irányítja.

Az asszonyokat Molnár Ilona fogadja, aki a tanfolyamot vezeti. Mert ez tulajdonképpen tanfolyam,

hiszen ezek az asszonyok még nem tudnak szóni. Most tanulnak. A cél az, hogy megtanítsák őket szóni, hogy később, ha szövőszéket tudnak venni, odahaza is szövhessenek.

Megkezdődik a munka. Két szövőszéken dolgoznak egyelőre, de már öt szövőszék van itt. A másik három szövőszék még nincs felszerelve, de nemsokára ezeket is felszerelik.

Két asszony szö, de a többieknek is van dolguk. Tíz asszony serénykedik. Vannak akik csévéznek, mások a kendert fehérítik klórmésszel.

A szövőasszonyoknak sebesen jár a kezük, szalad a vetélő, minden húzás után nő a vászon.

Az asszonyok nagy buzgalommal dolgoznak. Figyelmesen meghallgatják Molnár Ilona utasításait s pontosan be is tartják azt. Komolyak és igyekvők. Meg akarják tanulni a szövést, mert valamilyen nyien arra gondolnak, hogy ha módjuk lesz rá, ha Isten segíti őket, vesznek egy szövőszéket és odahaza szönek majd.

A kész vásznakat már viszik is. A város veszi át azokat, a kórház és a szegényház részére.

Az asszonyokat a város fizeti. Ezért is fizetést kapnak, pedig még csak most tanulnak szóni. A legtöbbben most dolgozzák le azt az előleget, melyet az elmúlt hónapokban kaptak. Vidáman dolgoznak, mert olyan dolgot tanulnak

meg, melynek egész életükben hasznát vehetik.

Délben megpihennek a kezek, megállnak a szövőszékek, az asszonyok mennek haza. Ma már vissza sem jönnek. Mert ez a csoport csak délig dolgozik. Egyelőre husz inséges asszony dolgozik a háziipari foglalkoztatóban, tíz délelőtt, tíz délután. A munka után egyenesen haza sietnek az asszonyok. Mind többgyermekes családanya. Van olyan, akinek kilenc élő gyermeke van. Gyerekeikhez sietnek, mert az anyák mindig a gyerekeikre gondolnak. Nemcsak akkor, amikor köztük vannak, de itt is, a szövőszék mellett, hiszen éppen őmiattuk tanulnak most szóni.

APOLLO FILMSZÍNHÁZ

Telefon 239.

Csütörtök, péntek, szombat:

3 betyár

Előadások hétköznap 5, 7, 9, vasárnap és ünnepnap 1, 3, 5, 7, 9 órakor
Az első előadás naponta zóna

Trebitsch

Lincolnról, az egykori pakszsidófiuról, aki annakidején végigszeláramoskodta egész Európát, az egyik liberális lap időnként mindig közöl valamit. Rendszerint leveleket olvashatunk, amelyeket Trebitsch Lincoln, illetve mostmár Chao Kungir s melyekben igen hangzatos kijelentéseket tesz. Olyan formájú kijelentéseket, melyekből a laikus olvasó azt hiheti, hogy a paksi izr. hitközség egykori elnökének fia valami nagybefolyású ember lehet, akinek egyetlen szavától függ, hogy megváltozzék a föld térképe.

Most azt írja az időközben buddhista szerzetessé lett Trebitsch, hogy nem igaz az a hír, mely szerint Japán öt akarná kínai császárrá tenni. Kétkedés nélkül e'hiszük ezt neki, ne is bizonyítgassa.

Azt írja továbbá, hogy Magyarországra akar jönni, mégpedig azért, hogy valami módon segítsen Magyarországon. Ó, Trebitsch Lincoln, azaz Chao Kung. Nagyon köszönjük a jóakaratot, de sietünk kijelenteni, hogy ne siessen. Megvultunk eddig is nélküle, ezután is megleszünk. Semmi szükségünk olyan segítségre, melyet Trebitsch Lincoln nyújthat, akinek szeláramoskodásai miatt kellett elhagynia Európát. Akkor inkább mégis legyen kínai császár.

Magyar szobrász nyerte a nemzetközi pályázatot Szekender bég tiranai lovasszobrára. Debrecenből jelentik debreceni hozzátartozóihoz érkezett értesítés szerint Tóth Imre Olaszországban élő harmincéves magyar szobrász nyerte meg a nemzetközi szoborpályázatot, amit Zogu király hirdetett az albán nemzeti hős, Szekender bég lovas-szobrára. Tóth Imre rövidesen Tiranába utazik, hogy a szobor felállításának előmunkálatait megkezdje. A szobor a királyi palota elé kerül.

Szombat este: a Református Nőegyesületek teaestje az Iparoszekházban.

HIREK

— **Bakos Józsefet rendelték ki az orosházi főszolgabírói hivatal vezetésére.** Dr. vitéz Márki Barna alispán Bakos József vm. másodfőjegyzőt, tb. főjegyzőt az orosházi főszolgabírói hivatal vezetésére kirendelte.

— **Nyugtázás.** A Rudolf gimnázium január 29-én megtartott diákbalján jótékony célra a következő felülfizetések folytak be: 15 P Kulpin Ferenc, 10 P Babich Pál, Balás Adám, Banner Benedek dr, Becsey Oszkár dr, Gálik János, Hudy József, Jéger József, Kővári Jenő, Legeza János, vitéz Molnár Mihály, Mázor Elemér dr, Reisz József dr, Rell Lajos dr, Remenár Elek dr, Susánszky János, 8 P Schwartz Dezső, 5 P Beliczey Miklós, Biró Ferenc, Bohn József, Bordás Árpád dr, Csécs Dezső, Csepeli Lajos dr, Donner László dr, Gally Géza dr, Hartel Ferenc, Hartmann Rudolf, Hrabovszki Pál, Jeszenszky Pál dr, Kultsár Sándor dr, Láng László, Muldt János, Pancratz József dr, Pataki Sámuel, vitéz Réthy Béla, Réthy Károly, Sárkány Loránd, Szeberényi Lajos Zs. dr, vitéz Szilassy Antal dr, Tamássy Károly dr, Tantó József, Tardos Dezső dr, Tardos János, Thöresz Dezső, Zerinváry Lajos, 4 P Bory Dezső, Horváth István, 350 P Simoncsics Vilmos, 3 P Boros György, Csák János, Czinkótszky Jenő dr, Domanek Pál dr, özv. dr Eisenberg Bertalanné, Koppányi Gyula, Kulpin Mihály, Láng Imre, Mészáros Imre, Réthy István, vitéz Szabó István, Vas Sándor, 250 P Soós Miklós, N. N., 2 P Bayer Jenő, Brózik János, Csák István, Donner Lászlóné, Gally Károly dr, Hidasi Lajos, Lándori Nándor, Mazán László, Radnai János, Réthy Dezső, Saguly József, Szeberényi Lajos dr, Tass Ferenc, Tomor János dr, Udvaros József dr, N. N., 150 P Rózsa Béla, Feldmann János Batizi Ferencné, Kircsi István, N. N., N. N., 1 P Bakay Ferenc, Tokos György dr, N. N., N. N., N. N., 80 f Bódi Tibor, Morvai Pál, Sormann Károly, N. N., N. N., N. N., N. N., 50 f N. N., N. N., N. N., 20 f N. N. A fenti felülfizetésekért hálás köszönetet mond az intézet igazgatósága.

Szombat este: a Református Négyesületek teastje az Iparoszekházban.

* Szükszerűségeknél és az ezekkel járó felfűvódásnál, légszűrés zavarnál, szivdobogásnál, szédülésnél és fülzúgásnál a belek működését egy-két pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz csakhamar elrendezi, az emésztést előmozdítja, a vérkeringést felfrissíti s tisztázza és nyugodt alvást teremt. Kérdezze meg orvosát.

— **A MOVE táncos teája.** A békéscsabai MOVE február 19-én, szombaton este táncos egybekötött teastet rendez a Polgári Körben. A MOVE táncos teája iránt máris igen nagy az érdeklődés. Bizonyos, hogy a Polgári Kör helyisége zsúfolásig megtelik közönséggel február 19-én este.

— **Szenzációs újdonság a Körösvidék-boltban!** Jöjjön el Ön is és próbálja ki szerencsésjét! 25 filléért értékes tárgyat húzhat a Körösvidék-boltban elhelyezett csodadobozból!

— **Felhívás a gazdaközön-séghez.** Felhívjuk tagjaink és az egész gazdaközönység figyelmét arra, hogy folyó hó 13-án, vasárnap délután 3 órakor a Kisgazdaszékházban a gazdaközönseget igen közelről érintő légmentes előadást fog tartani Lehoczky László városi tűzoltóparancsnok. Elnökség.

— **Ezen a héten a Réthy és dr Südy gyógyszertár tart éjjeli szolgálatot.**

— **Megölte a vasvilla.** Mészáros János borgáti legény táncmulatságból hazatérve, az istállóban a szénatartóba feküdt. Hajnalban Fesler Ferenc béres megette az állatokat és nem tudva, hogy a szénatartóban fekszik valaki, a vasvillát odadobta. A villa Mészáros János fejébe furódott. Eszméletlen állapotban vitték a kórházba, ahol sérüléseibe rövidesen belehalt.

— **Elkobozták a „Fehér torony” című verseskönyvet.** A kecskeméti rendőri bizottság elkobozta Erdélyi József „Fehér torony” című verseskötetét. Az elkobzás indoklása szerint több vers izgatást tartalmaz „a birtokos (uri nemesi) osztály” ellen. Az inkriminált versek közül legtöbb már az elmúlt évek folyamán megjelent, részben könyv alakban, részben a napisajtóban.

— **A Csabai Uszó Egyesület** f. hó 11-én, pénteken este fél 7 órakor, a Csaba-szálló külön helyiségében választmányi ülést tart. Az egyesület elnöksége ezúton kéri a választmány tagjait, hogy az ülésen feltétlenül és pontosan jelenjenek meg.

* **Féldoldali hűdésben szenvedő betegeknek** gyakran igen nagy megkönnyebbülést szerez reggelenként egy kis pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz azért, mert anélkül a betegnek a legcélszerűbb mértékben is erőlködni kellene, a beleket alaposan kitisztítja és az egész anyagcsereét előmozdítja. Kérdezze meg orvosát.

— **Szombaton nemzeti bál a Kisgazdaszékházban.**

— **Az A. C. hitbuzgalmi és szervezési szakosztálya** havi megbeszélését f. hó 10-én, csütörtökön este 6 órakor tartja kivételosen a központi róm. kat. elemi iskola emeleti tantermében. A tagok pontos megjelenését kéri az elnökség.

Szombat este: a Református Négyesületek teastje az Iparoszekházban.

— **Magyar pilótatisztet lőttek le a spanyol vörösök.** A spanyol harctérről magyar repülőtszít halálának híre érkezett Sopronba. A hír szerint Gunda Gyula főhadnagy, a soproni helyőrség volt tisztje, a terueli harcokban vadászgépével lezuhant és meghalt. A főhadnagy ismert alakja volt a soproni társaságoknak, a soproni helyőrségben, majd a szombathelyi légügyi kirendeltségnél szolgált és a spanyol polgárháború kitörésekor nyugdíjazását kérte: jelentkezett Franco tábornok hadseregébe. Egy ízben a Madrid fölötti repülőcsatában már megrongálódott a gépe, úgyhogy kényszerleszállást végzett és a karját törte. Azóta több légi győzelmet aratott, míg most a terueli harcok során lelőtték vadászgépét.

MÁVAUT AUTÓBUSZMENETREND

Érvényes 1937 október 3-tól 1938 május 14-ig.

Békéscsaba—Gyula							
8 ⁰⁰	12 ⁴⁵	ind.	Békéscsaba „Csaba”-szálló	érk.	10 ⁵⁵	13 ¹⁰	
8 ⁵⁰	13 ¹⁰	érk.	Gyula városháza	ind.	10 ²⁰	12 ⁴⁰	
Menetjegy: P 1 ¹⁰ — Menettértjegy: P 1 ⁹⁰							
Békéscsaba—Szarvas—Öcsöd							
13 ³⁰	14 ¹⁴	ind.	Békéscsaba „Csaba”-szálló	érk.	8 ⁴⁵	8 ⁵⁵	
14 ⁵⁵	15 ³⁰	érk.	Kondoros	ind.	7 ¹⁴	7 ¹⁴	
14 ⁵⁵	15 ³⁰	érk.	Szarvas	ind.	6 ³⁰	6 ³⁰	
15 ³⁰	15 ³⁰	érk.	Öcsöd	ind.	5 ⁵⁵	5 ⁵⁵	
* Csak hétköznap közlekedik.							
Menetjegy: Kondorosra P 2 ²⁰ , Szarvasra P 3 ⁴⁰							
Menettértjegy: P 3 ⁸⁰ P 5 ⁵⁰							
Békéscsaba—Szeghalom—Püspökladány—Hajdúszoboszló—Debrecen							
6 ⁰⁰	13 ²⁰	ind.	Békéscsaba MÁV p. u.	érk.	18 ⁰⁰	18 ⁰⁰	
6 ¹⁷	13 ³⁷	érk.	Békéscsaba „Csaba”-szálló	érk.	8 ¹⁰	18 ⁰⁰	
6 ³⁵	13 ⁵⁵	érk.	Békés	ind.	7 ⁵⁵	17 ⁴⁵	
6 ⁵⁵	14 ¹¹	érk.	Mezőberény	ind.	7 ³⁵	17 ²⁵	
7 ²²	14 ⁴¹	érk.	Szeghalom p. u.	ind.	6 ⁴⁸	16 ³⁸	
7 ⁵³	15 ⁰⁵	érk.	Füzesgyarmat	ind.	6 ³²	16 ¹⁰	
8 ⁴⁰	—	érk.	Püspökladány Rákóczi sz.	ind.	—	15 ³³	
9 ¹⁹	—	érk.	Hajdúszoboszló	ind.	—	14 ⁴³	
9 ⁵⁵	—	érk.	Debrecen „Arany Bika” sz.	ind.	—	14 ¹⁰	
Menetjegy: Békésre P 1 [—] , Mezőberénybe P 1 ⁵⁰ , Szeghalomra P 3 ²⁰							
Menettértjegy: P 2 ⁵⁰ P 5 ⁵⁰							
Menetjegy: Füzesgyarmatra P 3 ⁸⁰ , H.-szobora P 6 ³⁰ , Debrecenbe P 7 ⁵⁰							
Menettértjegy: P 6 ⁷⁰ P 11 [—] P 13 [—]							
Békéscsaba—Szeghalom—Berettyóújfalú							
6 ⁰⁰	13 ²⁰	ind.	Békéscsaba MÁV p. u.	érk.	18 ⁰⁰	18 ⁰⁰	
7 ²²	14 ¹¹	érk.	Békéscsaba „Csaba”-szálló	érk.	18 ⁰⁰	18 ⁰⁰	
8 ⁵⁷	14 ⁴¹	érk.	Szeghalom p. u.	ind.	16 ³⁸	16 ³⁸	
9 ⁰³	14 ⁴¹	érk.	Berettyóújfalú p. u.	ind.	14 ⁰⁰	14 ⁰⁰	
9 ⁰³	14 ⁴¹	érk.	Berettyóújfalú községvárosa	ind.	13 ⁵⁰	13 ⁵⁰	
Békéscsaba—Gyula—Kétegyháza—Elek							
12 ⁴⁵	13 ³⁰	ind.	Békéscsaba „Csaba”-szálló	érk.	10 ⁵⁵	10 ⁵⁵	
13 ³⁰	14 ¹⁵	ind.	Gyula városháza	érk.	7 ⁴⁵	7 ⁴⁵	
13 ⁵⁵	14 ⁴⁰	érk.	Kétegyháza p. u.	ind.	7 ¹⁰	7 ¹⁰	
14 ²⁵	15 ¹⁰	érk.	Elek	ind.	6 ⁴⁰	6 ⁴⁰	
Békéscsaba—Doboz							
—	12 ³⁰	ind.	Békéscsaba p. u.	érk.	7 ³⁰	16 ⁰⁷	
6 ²⁵	13 ²⁰	ind.	Békéscsaba „Csaba”-szálló	érk.	7 ²⁷	16 ⁰²	
6 ²⁵	13 ⁴⁷	érk.	Doboz községvárosa	ind.	7 ⁰⁰	15 ⁵⁵	
* A járatok vasárnap, ünnepnap és iskolai szünnapokon nem közlekednek.							
Felvilágosítások a MÁVAUT Kirendeltségnél Békéscsaba, II., Ferenc József-tér 2.							
Telefon: 2—33.							

A debreceni filharmonikusok hangversenye

A debreceni filharmonikusok zenekarának Orvath Julia és Buza Gábor művészek közreműködésével is kiegészített szombatesti hangversenye nemcsak elsőrendű zenei élménye, de jelentős társadalmi eseménye is lesz városunknak.

Debrecenből, Szegedről és Szolnokról is sokan jelentették be részvételüket a hangversenyre.

A hangverseny után a vasúti vendéglőben társasvacsora s utána tánc lesz.

A hangverseny résztvevőit és azokat a helybelleket, akik a vacsorán részt venni óhajtanak, külön motor viszi ki a vasúti vendéglőhöz. Egy teríték ára 1.50 (vacsora nem kötelező).

Rádió

A rádió csütörtöki műsora:

6.45: Torna. 7: Hangmezek. 7.20: Étrend. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolvasás. 12: Harangszó. 12.05 Hangmezek. 12.30 Hírek. 1.20 Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés. 1.30 A rádió szalonzenekara. 2.40 Hírek. 2.55 A rádió műsorának ismertetése. 3 Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. 4.15 Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5 Állategészségügyi tanfolyam I. előadása. 5.30 Budapesti Hangverseny Zenekar. 6 A rádió külügyi negyedórása. 6.45 Thorma János emléke. 7.15 Kurina Simi és cigányzenekara. 8 Humoros magyar írások. 8.50 Hírek. 9.15 Dohnányi Ernő IX. Beethoven-zongora szonáta-estje. 10 Időjárásjelentés. 10.05 Megyeri Gyula jazzzenekara játszik, Miklóssy András énekel. 11 The hungarian language. (A magyar nyelv.) 11.20 Pertis Jenő és cigányzenekara muzsikál. 0.05 Hírek külföldi magyarok számára. — Közetítő-állomások: Egész nap azonos Budapest I. műsorával.

Tőzsde

Valuta: Dollár 336²⁵—338⁸⁵, angol font 16⁸⁰—17⁰⁰, cseh korona 11⁰⁰—11⁷⁰, dinár 7¹⁵—7⁷⁰, francia frank 10⁷⁵—11²⁵, leu 2⁵⁰—2⁹⁰, holland forint 187⁴⁰—189⁴⁰, osztrák schilling 80⁰⁰—80⁷⁰, svájci frank 77⁷⁵—78⁶⁵, leva 3⁶⁰—4⁰⁰.

Gabonaárak: 77 kg tv. buza 20⁴⁵—20⁷⁵, 80 kg tv. buza 21¹⁵—21³⁵, tengeri 12³⁰—12⁴⁰, rozs 18⁵⁵—18⁶⁵, takarmányárpa 16²⁵—16⁶⁰, sorárpa 19⁰⁰—20⁰⁰, torpa 12⁷⁰—12⁸⁵, zab 16²⁰—16⁴⁰ pengő.

Ferencvárosi bértésvárak: Árak: fiatal munkás 90—96, közép 102—103, néptz 111—113.

1938. február 9-i békéscsabai

Állatárak:	terményárak:
Borjú 85—90	Búza 20 ⁰⁰ —20 ²⁰
Marha 35—60	Árpa 14 ²⁰ —14 ⁵⁰
Hízottsertés 80—90	Zab 13 ⁵⁰ —13 ⁷⁰
Sovány 1 é. 100—110	Tengeri 10 ⁵⁰ —10 ⁷⁰
„félves p. 50—55	„cs. — — —
„kg-ént 100—110	Korpa 12 ⁰⁰ —12 ⁵⁰
Vál. malac p. 24—32	Bab 18 ⁰⁰ —19 ⁰⁰
Hízott liba 95—125	Köles 11 ⁰⁰ —12 ⁰⁰
„ruca 100—120	Tökmag 24 ⁰⁰ —24 ⁵⁰
Csirke sütni 103—110	Repce — — —
„rántani 103—110	Luc.mag 1 ⁰⁰ —1 ⁵⁰
Tyúk 92—95	Széna r. 5 ⁰⁰ —5 ³⁰
Pulyka 100—100	„ luc 5 ⁸⁰ —6 ⁰⁰
Gyöngytyúk 115—115	Szalma 1 ⁸⁰ —2 ⁰⁰
Tojás drb-ja 6—8	„ tak. 2 ⁰⁰ —2 ²⁰
„ kg-ja 1 ¹⁷	

APRÓHÍRDETÉSEK

Hirdetéseket délután 2 óráig vesz fel a kiadóhivatal.

Gyümölcsfák termőmetszését felelősség mellett, olcsón vállalom. Csató kertész. Vandhát 2371 szám.

Egész házát bérbe, vagy havi részletre bérletre, megvételre keresek. Cím a kiadóban.